

В Диссертационный совет 6D.KOA - 018  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нозакзода Зулхия Загирдавлат на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. – Душанбе, 2023. – 29 с.

В механизме защиты трудовых отношений между работодателем и работниками важную роль играют профсоюзы, как независимая организация при разрешении возникших споров. Профессиональная деятельность профсоюзов направлена на улучшение социальных потребностей и улучшения условия труда работников. Исходя из этого, данный институт имеет свою давнюю историю и исторические предпосылки, а также определенное место в защите прав работников. Учитывая трансформацию института профсоюза в зависимости от законодательства того времени и политического положения, в этом же ракурсе требуется провести ретроспективный всесторонний анализ с учетом его правового статуса.

Профсоюзы являются представителями работников, а также выполняют важнейшие функции, среди которых правозащитная является преобладающим и основным, благодаря чему, трудящимися всего мира найден механизм защиты своих прав и интересов. Именно этот аспект деятельности профсоюза крайне важен в период функционирования правового государства, основными принципами которого являются принципы верховенства права, гарантии свобод и права человека и гражданина, а также взаимная ответственность государства и личности. С этой точки зрения выбранная в качестве диссертационной работы тема «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)» является актуальной, а задача изучения деятельности данного института важной научной проблемой. Наряду с этим, можно перечислить следующие факторы, которые стали основой актуализации данной темы, такие как определение места данного института среди других политических и общественных институтов современности; при необходимости, разработка положений и рекомендаций, которые могли бы определить будущее данного института, новые направления его деятельности, разработать критерии взаимодействия с государством и иные субъектами правоотношений, разработка механизмов дальнейшего эффективного

функционирования и так далее. Перечень задач можно продолжить, но думается и перечисленное свидетельствует о малоизученности данного феномена современной таджикской наукой, что и определенно сказывается на деятельности профсоюзов современного Таджикистана не лучшим образом.

Тем самым предлагаемая тема диссертационного исследования безусловно является актуальной, своевременной для анализа и научного исследования. Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованной литературы и нормативных источников. Оценивая подготовленный структурный план работы, необходимо отметить, логическую обоснованность и взаимосвязь каждого элемента с другими, историко-правовую направленность, а также теоретическую основу данного исследования. Работа имеет солидную теоретическую основу. Исследование базируется на широкий перечень нормативно-правовых источников, а также научной литературы, которые позволили автору провести всесторонний анализ института профсоюзов, подготовив солидную работу, рекомендации для улучшения и совершенствования законодательства. Судя по автореферату, проведено определенная работа по изучению истории развития профсоюзов в Таджикистане.

Автор обосновала идею о том, что нечто похожее на институт профсоюзов существовало в истории таджикской государственности. Так она не только приводит факты из истории средних веков, но и ссылается на множества трактатов о профессиях, например, трактат о ткачах, о сапожниках и др. В этих трактатах –положениях, были установлены правовое положение представителей профессии, и наряду с этим виды поощрений и наказаний. Анализ ведения деятельности и управления разными профессиями в Бухарском Эмирате также не оставляет сомнения в том, что перед нами профессиональные общества по защите прав и интересов своих членов. Таким образом, сделана успешная попытка исследования истории института профсоюзов, которая для таджикского общества была, как установила автор в своей работе, не нова, а реанимировалось Советской властью в новое время. В работе есть множества новых положений.

Содержание автореферата является первым в своем роде исследованием посвященным институту профсоюзов Таджикистана. Конечно, в работе есть множества нововведений, с которыми необходимо не только ознакомиться, но и по возможности их использовать сегодня. Нам импонирует определения, которые даны автором основным понятиям используемые в исследовании. Следует поддержать предлагаемые к защите положения.

Следует отметить, что выводы и заключения автора достаточно обоснованы, использованными нормативно-правовыми актами, а также научными работами.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что она в значительной мере восполняет пробел в изучении данной проблемы. Практическая значимость диссертационного исследования в том, что автор предлагает и рекомендует новые положения по

совершенствованию законодательства, глубоко изучив опыт разных стран и предложив их для анализа и принятия.

Учитывая международно-правовые аспекты происходящее в последнее время, должное внимание со стороны государств Центральной Азии уделяется профсоюзам, с целью создания единого, мощного инструмента в защите трудовых прав и улучшения условия труда.

Диссертационное исследование на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)» является завершённым, комплексным научным исследованием в котором затрагиваются важнейшие научные задачи. Исходя из вышеизложенного, считаем, что диссертационное исследование Нозакзода Зулхия Загирдавлат представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве отвечает научным требованиям к кандидатской диссертации, а её автор заслуживает искомую научную степень кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

**Рецензент:**

**Председатель профсоюза  
юридического факультета,  
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева,  
доктор PhD**



**Е. Даурембеков**

07.09.2023